

勇当先行者

——上海在改革开放中砥砺前行

“越是面对困难和挑战,越要保持清醒头脑,坚定不移改革创新。”中共中央政治局委员、上海市委书记韩正指出,上海要当好全国改革开放的排头兵、科学发展的先行者。要把各项改革放在全国发展的大局中谋划,先行先试必须试出成果、试出成效。

有些变化,看似波澜不惊,实则静水流涌。转型如此,改革也是如此。

上世纪90年代始,上海一跃成为改革开放“先锋”,经济增速连续引领全国;同时,也在发展中率先遭遇瓶颈,率先启动转型。站在改革开放的新起点,上海更加谋定而动,着眼长远。

“四少四新”彰显转型实绩

投资35亿元,定位高端研发。今年11月底,沪港两地上市的复星医药启动一个“航母”级项目,选址在上海张江高科技园区。

论商务成本,上海肯定不低。但复星的选择自有其理由:在研发基地周边,有中科院上海药物所等创新机构可供合作,有诺华、辉瑞等一批跨国药企作为对标。“我们看好上海的世界级药谷氛围。”复星医药董事长陈启宇言简意赅。

“创新驱动、转型发展”已成为上海经济的主题词。上海市委副书记杨雄指出,科技创新为基础的产业变革正蓄势待发,以改革破解难题,以开放凝聚优势,上海必须牢牢把握时代脉搏,加快改善创新生态环境,才能更加从容地应对挑战。

在创新转型战略的指引下,上海在全国范围内,率先减少对投资、房地产、重化工业和劳动密集型加工业“四个依赖”。今年以来,上海开始收获“四大新绩”:

■ 综合实力再上新台阶。预计今年全市生产总值突破2万亿元,人均生产总值达到8.5万元左右,超过1.3万亿美元。

■ 结构调整取得新突破。今年上海第三产业增加值比重预计达到60%左右,消费对经济增长贡献率超过70%,并列为两

大驱动力。

■ 服务功能实现新提升。今年前十个月,上海金融市场交易额同比增长30%,预计全年将达到500万亿元,上海集聚的各类金融机构超过1100家。

■ 人民生活得到新提高。近五年来,上海城乡居民收入年均增长11.2%,累计开工和筹措各类保障房6300万平方米。

先行先试 营造制度环境

转型一马当先,动力何在?

以上世纪90年代初浦东开发开放为标志,上海在全国率先建立土地市场、资本要素市场,率先对外资开放金融业、零售业。按照中央对上海“率先转变发展方式,率先提高自主创新能力,率先推进改革开放,率先构建社会主义和谐社会”的要求,上海快马加鞭,加快建设国际经济、金融、贸易和航运“四个中心”。

根据自身发展阶段的变化,上海的改革始终没有停顿。为促进服务业的发展,上海在全国率先启动“营改增”试点,今年1-10月份,纳入试点的企业达15.2万户,试点企业和原增值税一般纳税人整体减轻税负133亿元,小规模纳税人税负下降40%左右。行政审批改革持续推进,仅今年就取消调整审批事项88项,全力打造“透明度最高、效率最高和收费最少”的政府。国企改革拾级而上,国资证券化率2009年是25%,今年的目标是38%。不但为完善法人治理提供契机,也为将来可能的进退预留空间。

上海的改革扎实稳健,亮点频出。上海市府发展研究中心主任周振华认为,当前上海在改革方面采取小步快走的方式,

努力营造制度环境,既减少了阻力和风险,累积起来又能产生质变。

如果说小步快走,体现的是上海的从容;绝不冒进,则显示上海的理性。上海市发改委副主任肖林说,有些国家层面的改革如社保制度改革,具有全局性、系统性、统一性,地方上应该同步推进,而不是先走一步。但有些涉及区域发展差异的改革如增值税改革,由于上海已形成了服务经济为主的特点,果断先行先试。

扩大开放 寻求改革机遇

作为中国经济的“龙头”,上海的改革,固然是为了自身发展,但更要服务于全国大局。当前,中国已成为世界第二大经济体,但还缺乏对全球资源的定价能力和配置能力。肩负重任,上海当仁不让。

对此,上海已有明确的目标和路径:以建设“四个中心”为契机,在扩大开放中寻求各种机遇,带动改革。

上海市委常委、副市长屠光绍说,上海建设国际金融中心,要以金融市场建设为核心,成为国际上金融市场种类和体系最健全的城市之一。在建设过程中,紧紧依靠中央政府在重大问题上的指导和协调,积极发挥地方政府在营造环境中的积极作用,服务全国,并与全国各地密切合作。

如今,在不断深化的创新开放中,上海“四个中心”建设正扎实推进,城市服务功能进一步提升——放大保税船舶登记、启运港退税等试点政策效应,提升国际航运中心核心功能;加快推出国债期货、原油期货的步伐,争取功能性项目落户,深化国际金融中心层级……周振华分析,通过持续深化的改革开放,上海作为“龙头”的内涵正发生积极变化:由以前的经济体量占优,转向功能和竞争力的领先。可以期许,龙头的改革,会带动整个龙身的飞腾;龙头的开放,将让中国和世界实现“零时差”。

这是上海改革开放的目标,也是转型发展的真义。

新华社记者 姜微 徐寿松 何欣荣

财政部税务总局发通知 居民房屋征收 契税免征有新规

据新华社北京今日电 财政部国家税务总局日前联合下发《关于企业以售后回租方式进行融资等有关契税政策的通知》,对企业以售后回租方式进行融资等有关契税政策进行明确。

通知称,市、县级人民政府根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》有关规定征收居民房屋,居民因个人房屋被征收而选择货币补偿用以重新购置房屋,并且购房成交价格不超过货币补偿的,对新购房屋免征契税;购房成交价格超过货币补偿的,对差价部分按规定征收契税。居民因个人房屋被征收而选择房屋产权调换,并且不缴纳房屋产权调换差价的,对新换房屋免征契税;缴纳房屋产权调换差价的,对差价部分按规定征收契税。

昨天下午,上海市新闻工作者协会举行第11届上海长江韬奋奖获奖者座谈会。优秀新闻工作者在座谈会上带来了基层的鲜活故事和编辑部的“幕后故事”。

上海市委常委、宣传部部长杨振武说,上海新闻界开展“走转改”活动的一个重要经验就是,坚持“尊重群众实践、尊重群众期盼、尊重群众创造”,从而推出了一大批来自基层一线精品佳作,推动解决了许多群众关心的实际问题,涌现了许多勤走基层、紧贴民心、胸怀大局的先进典型。

深入生活抓“活鱼”,在“走转改”活动中并不少见。上海长江韬奋奖获奖者、文汇报社会政法部副主任钮怿说,在上海市政协一个关于创新的专题会议上,听到来自冠生园食品公司的政协委员向其他人员解释,在讲究饮食健康的年代“大白兔奶糖为啥不甜了”。钮怿第二天就赶到冠生园公司,采写了稿件《创新让老字号永葆活力不甜“大白兔”蹦出新天地》。

不回避社会矛盾,是上海新闻界深入开展“走转改”活动的底色。今年4月,解放日报记者孙刚、顾泳,分别跟随瑞金医院抢救室医生、以及带患儿到新华医院看病的妈妈,全程体验他们诊治和求医的过程,撰写了两篇报道《医生:最担心病人不相信自己》和《病患:要不要信医生的话真纠结》。

上海市新闻工作者协会主席、上海市新闻学会会长宋超认为,面对舆论生态和传播格局的深刻变化,新闻媒体必须进一步深入推动“走转改”活动,切实增强主流舆论的影响力和感染力,把工作聚焦在改文风上、落实到好作品中。“这次座谈会是一个展示上海新闻队伍风采的‘群英会’,也是一个研究探讨新闻业务的‘神仙会’,”上海市委宣传部分副部长、市政府新闻办主任朱咏雷对记者说。 新华社记者 杨金志

上海新闻界:「走转改」走出新天地

严格执行中央八项规定 上海从严从紧制定细则

(上接第1版)各级领导干部要经常回顾中国共产党走过的道路,了解党经历的艰难曲折,感受党的伟大光荣,体会新中国的来之不易、中国特色社会主义道路的来之不易。有了这样的思想和感情认同作为根基,才能真正做到革命胜利的成果绝不能丢,社会主义建设的成果绝不能否定,中国特色社会主义的发展方向绝不能动摇。

韩正指出,当前我们遇到了不少困难和挑战,这些困难和挑战都是发展中的困难,是深化改革和扩大开放中的挑战。越是面对困难和挑战,越要保持清醒头脑,坚定不移改革创新。改革创新必然涉及许多重大利益

调整,也会面临一定的风险和阻力。我们要按照习近平总书记“底线思维”的要求,从最坏处着眼,争取最好的结果,只有切实准备好各种预案方案,才能真正有所收获。

韩正强调,要进一步加强自身建设,从严治党,从严要求,改进作风。凡是中央要求的,上海必须严格做到;凡是上海能做得更好的,必须结合实际修订完善已有规定,体现从紧从严原则,避免弹性和模糊空间。要言必行、行必果,公开各项规定,市委常委带头遵守执行,让各方监督。要对执行制度的情况进行评估和督查,建立起长效机制,把党的好传统、好作风发扬光大。

娄勤俭任陕西省代省长

新华社西安今日电 陕西省十一届人大常委会第三十三次会议12月21日通过决定,接受赵正永辞去陕西省省长职务的请求,娄勤俭任陕西省代省长。

陈望道范长江邹韬奋铜像 迁建完成并在复旦揭幕

本报讯 陈望道、范长江、邹韬奋铜像迁建工程完成暨揭幕仪式昨天下午在复旦大学新闻学院举行。市委常委、宣传部部长杨振武出席并讲话。铜像于2005年落成,经过迁建,新址位于复旦大学新闻学院入口广场。

十里南京路

一个新世界

2013 欢乐一家 新世界 欢乐家庭节

第一浪: 12月22日至23日
一至八楼同档商品累计一次性付款

A档 188元送200元券

3人同行 1人免单
参加商户: 丽笙大酒店二楼自助餐 上海杜莎夫人蜡像馆 新世界电影城 新世界冰上乐园 奇乐儿游乐园 秀美荟、曼都
活动日期: 12月22日至1月3日 具体活动详见现场细则

甜蜜过冬 开心有你
巧克力开心乐园跨年梦幻秀

上海新世界股份有限公司 地址:上海市南京西路2-88号 邮编:200003 电话:63588888转 特例商品除外 详见专柜海报